从天价粽子、豪华月饼到高端汤圆

谁把传统节日异化成了"吃奢侈"?

者 徐海波)随着元宵节日益临近,节 日市场持续升温,各大超市早在醒目 位置摆起了"汤圆阵"。记者调查发 现,今年的汤圆卖价比往年高了许 -些高端汤圆的价格更是不菲。

星期一

从端午节的天价粽子, 到中秋 节的豪华月饼,再到现在的高端汤 圆,许多顾客充满疑惑:传统节日食 品价格如此之高,是谁把传统节日 异化成了"吃奢侈"的节日?

价格一种比一种高

在武昌某中百超市里, 水果汤 圆每500克售价在15元—25元不等, 相当于普通汤圆价格的两三倍。

但是,这并不是最贵的。记者在 元祖食品专卖店看到,8颗乒乓球大 小的汤圆,售价48元。与之类似的另 -款兔元宵,售价更高达8元一颗。 还有更贵的。8颗汤圆、1条芝麻酥和 2盒糕点组成的圆满礼盒要221元。

一位业内人士向记者透露,汤 圆的成本价其实很低, 其终端零售 价比成本价一般要高150%到 200%,这样就可以保证至少50%的 毛利润。

谁在消费高价汤圆?

"买这种汤圆的人实际上自己 不吃,都是用来送礼,走人情。"正在 选购汤圆礼盒的张伟说, 自己消费 单位领导,只能咬咬牙了。

销售人员小王告诉记者, 高端 汤圆的产品定位是"中高档商务礼 品",在市场上很受欢迎,每天可以 卖出100多盒。购买的人有单位团 体,也有个人。单位购买多半是用于 送给往来客户或各类领导, 加强感 情联络;至于个人,多半也是用于送 礼,疏通关系。

武汉市民李杰认为, 天价节日 食品的消费群体不可能是普通老百 姓,大多数是用于走亲访友,甚至送 礼行贿,以达到某种"交易"。

如何还原传统节日

华中科技大学韩东屏教授认 为,"随着对名烟、名酒、购物卡等传 统'行贿'礼品的限制越来越严,高 价节日食品就成了一种替代品。

武汉理丁大学龙炳煌教授说, 汤圆、粽子和月饼,这些符合大众口 味的民俗食品是传统节日里的寄托 形式,体现的是一种文化传统和百 姓生活味道。但它一旦和"豪华"等 字眼联系起来,再冠之以商业包装 和炒作的噱头,就背离了其传承历 史文化的本意。"随着人们生活水平 的提高,吃汤圆已不在于吃,更不是 在吃'包装'。以吃汤圆的形式将浓 浓的亲情表达出来,这才还原了节 日的文化内涵, 体现了元宵节的现



百岁老人 自制汤圆

市蜀山区行荫 里社区里的志 愿者们陪同空 巢老人和孩子 们一起制作汤

图为百岁 高龄的老人黄 竞文展示自己 包的汤圆

韩苏原 摄

新疆塔城10级大风连刮23小时

586 名旅客 96 辆车成功撤离风区

据新华社乌鲁木齐2月5日电 因10级大风袭击,导致586名旅客 和96辆车被闲的新疆塔城玛依塔 斯风区公路,在中断近23个小时

4日19时许,新疆北部塔额盆 地下起小雪,不久玛依塔斯风区又 刮起八九级西风。狂风将地面雪吹

后,于5日17时35分恢复通车

起,漫天飞舞,形成强劲的风雪流, 省道201线68公里处的垭口风力达 到10级, 垭口外部分路段能见度为 零,风雪流导致586名旅客和96辆 车被困途中。当地公路、交警部门 紧急封闭了公路。

玛依塔斯防风雪基地出动除 雪车、铲车、应急救援车、巡道车, 铁厂沟防风雪点出动轮推等设备 迅速上路实施救援,经过13个多小 时紧急救援,5日8时许,被风雪围 困的旅客和车辆成功撤离风区。

玛依塔斯位于新疆西北部的裔族 县境内,地处赫赫有名的老风口风区 上游,风雪灾害比老风口更为严重, 是世界上罕见的暴风雪灾害地段。

4岁"裸跑弟"雪地锻炼视频爆红网络

南京"鹰爸"极限训练引起议论 专家认为这不适用于所有孩子

除夕清晨,一名来自南京、跟 随父母到美国旅行的4岁幼童,以 独特裸跑方式在纽约-13℃的暴雪 中迎接 2012 农历新年。近日,这段 视频被孩子的家人放到网上,4岁 "裸跑弟"迅速引来了网民关注,短 短几天点击率高达 26 万多。对这 种极限教育方式,网民也是议论纷 纷,褒贬不一。

室外-13℃ 带着哭腔要爸爸"抱抱"

这段视频留言称,在中国北京 时间除夕夜的21:30,美国纽约时 间早晨8:30,在父亲与之沟通并经 过30分钟的热身慢跑后,这个4 岁的小男孩仅穿一条小短裤和运 动鞋, 跑入美国纽约法拉盛暴雪肆 虐的大街,而当天清晨的室外最低 气温达-13℃。

开始的时候,小家伙可能是有 点冷,一边跑一边带着点哭腔跟爸 爸要"抱抱"。可最后还是在父亲的 鼓励下,在雪地上做了个俯卧撑才 结束,身体上沾满了洁白的雪。

对于这位勇敢的"裸跑弟",很 多网友的第一反应就是心疼:"至 于用这个方法么? 唉,太偏激了吧。 应让他的父母一起脱掉一起跑!'

也有网友对这种教育方式表 示支持,认为"孩子就该从小锻炼, 日本孩子冬天都是单衣跑步,人家 孩子能行,我们也能行!

早产儿 "鹰爸"制定训练计划表

记者昨天通过爆料人联系上 '裸跑弟"和他的家人。

这个可爱男童乳名多多,2008 年2月出生。他的父亲何先生是南 京一名企业家。

何先生告诉记者,自己40岁



才得到这么个宝贝儿子。可是多多 是七个月的早产儿,出生时就伴有 多种并发症。医生在出生报告上写 着:左脑室出血,脑蛋白密度低下, 血管瘤,脑水肿,黄疸,脑容量小。 接生的医师告诉何先生,孩子先天 严重不足,未来可能脑瘫痴呆。

何先生利用自己当过7年教 师的经验和师范院校毕业的专业 知识,制定了一系列针对儿子情况 的训练计划表。孩子的母亲为此专 门在家做了全职太太,严格实施这 个训练计划。用何先生的话说:前 有"狼爸"、"虎妈",自己则要当个

极限训练 2岁时爬紫金山不用抱

多多从保育箱里抱出来的第 十天开始,无论寒暑,父母都坚持

给他游泳。多多2岁时,就经常跟 着父亲一起爬紫金山,累了就歇一 歇,不用抱,自己坚持爬到山顶。何 先生每天还坚持陪多多进行其他 训练,比如每天3公里快走慢跑训 练,爬绳荡桥,练习滑轮车、踏板 车、自行车,这中间还穿插了给孩 子报名各种训练班:武术、跆拳道、

多多从小就经常随父亲远途 跋涉旅行,最长一次曾连续14天, 每天10公里以上的旅程。上海世 博会的时候,2岁半的多多就随大 人独自在园内行走参观了三天,没 要抱一下。在高山滑雪场,多多一 人爬进轮胎,在确保安全的前提 下,"鹰爸"从背后将这位可怜的孩 子从六层楼高的坡顶一脚踹了下 去,一直下滑到谷底远方。"现在多 多的体质非常好,除了因为早产在 医院呆了一段时间,长这么大就没 再进过医院。""鹰爸"自豪地说。

明天开始 将去小学一年级旁听

2周岁时,多多就进入了幼儿 园读幼托,随后读小班,去年11月 随家人到美国旅行,进入了美国纽 约一家幼儿园,由小班跳级升中 班,两周后再次跳级升大班,后来 还进入了天才班,三个月后因为要 回国才结束了在美国的学习。

目前他们已经联系了南京御 水湾小学,从明天开始,多多就去 年级旁听,

何先生表示,自己希望孩子不 要成为温室的花朵,不要成为一家 娇惯的"小皇帝","草莓族"。他给 多多训练的时候,基本上都是采取 鼓励和与孩子协商的方式做工作。 并不去完全强加意愿给孩子。而懂 事的多多也拥有惊人的毅力,还在 一些训练中找到了自己的乐趣,结 交了很多小朋友。

专家说法 循序渐进"冻一冻"有好处

南医大二附院儿保中心主任 刘夕容告诉记者,从健康角度来 说,有一种有益的锻炼方法,叫做 天三浴,即阳光浴、风浴和水浴, 可以循序渐进地进行温水浴直至 冷水浴,也可以尽可能脱光衣服接 触大自然的阳光和空气。

对干多多雪地裸跑,刘主任认 为,只要孩子是经过科学的、循序 渐进的训练,并且有了明显的改善 体质的效果,可以坚持下去,适当 地"冻一冻"没有坏处。不过这也不 是适用于所有孩子,具体还是要看 孩子的适应能力和体质而定,不能 一味温求 据扬子晚报

凶手用自制手枪 致 3 死 8 伤

甘肃警方 7 小时破案

据新华社兰州 2 月 5 日电 记 者从甘肃省公安厅获悉,2月5日, 经7个小时的艰苦工作,公安机关 迅速侦破当日上午发生在甘肃会宁 县党岘乡的一起恶性案件,犯罪嫌 疑人曹吉权被缉拿归案。

2月5日10时许,会宁县党岘 乡党岘村红庄社发生一起因村民家 庭矛盾纠纷引发的恶性案件,犯罪 嫌疑人曹吉权携自制手枪开枪致3 人死亡,8人受伤。

案件发生后, 公安部和甘肃省 领导高度重视,要求迅速侦破此案, 缉拿凶手。经深入工作,案发7小时 后将犯罪嫌疑人曹吉权抓获。

民警侮辱东北人? 三亚:网传不属实

本报讯 三亚消息,2月5日, 三亚市公安局警务督察支队,就网 络疯传"三亚办案民警出警迟缓, 对东北游客进行地域性歧视"作出 回应,羊栏派出所民警在办案过程 中没有说出过地域歧视性言语。

2月2日,三亚凯丰花园发生 一起保安与游客的打架事件。

据查,三亚市公安局 110 指挥 中心最早接到该起事件报警时间为 2012年2月2日9时10分。接警 后,110 指挥中心通过指令传达至 羊栏派出所。监控录像显示,民警于 2月2日9时28分出现在案发现 场,整个出警过程耗时18分钟,并 非网传所述1个多小时。

专案组调查了案件双方当事 人,以及案发现场的群众,通过多方 口供可以证实, 民警在办案过程中 没有说歧视性语言。而当事人张滨 生及张丽艳在接受调查时,一致否 认曾听到 020315 民警说出过地域 性歧视的言语。